Sáng kiến kinh nghiệm : "phương pháp giải bài toán chia hết toán 6"


PHÇN i: më ®Çu
   i-LÝ do chän ®Ò tµi:
       Toán học là một ngành khoa học cơ bản giữ vai trò vô cùng quan trọng đối với đời sống kinh tế , xă hội . Đặc biệt toán học là cơ sở, là phương tiện để nghiên cứu các ngành khoa học khác. Có thể nói toán học là chìa khóa của mọi ngành khoa học. Từ toán học đă mở ra những con đường để nghiên cứu các lĩnh vực khoa học cho đời sống của con người.
     Trong toán học có nhiều bộ môn, bộ môn nào cũng có cái hay, cái thú vị riêng của nó . Đặc biệt ở cấp THCS hiện nay, học sinh được học và nghiên cứu một số bộ môn như số học , đại số và hình học . Đây là một trong những môn góp phần trang bị cho học sinh cách học , cách sống , phát triển toàn diện và hài hoà , tự trang bị cho mình những tri thức để học lên nữa và để đi vào cuộc sống.
     Trong quá tŕnh giảng dạy bộ môn toán tôi thấy phần kiến thức về chia hết là hết sức cơ bản trong chương trình số học. Vấn đề này được đưa vào toán lớp 5, phát triển ở lớp 6, lớp 7 và được đề cập trong những bài toán nâng cao dành cho học sinh giỏi ở lớp 8, lớp 9. Trong các kì thi học sinh giỏi các cấp , đặc biệt là ở lớp 6 thì vấn đề chia hết là một nội dung hay đề cập đến và thường là những bài khó . Các bài toán về chia hết rất đa dạng , phải sử dụng các phương pháp khác nhau một cách linh hoạt, sáng tạo . Trong khi năng lực tư duy, khả năng phân tích tổng hợp của học sinh còn hạn chế nên học sinh thường bị tắc trong việc tìm ra cách giải cho loại toán này .Vấn đề đặt ra trong việc giải toán là phải biết nhận dạng bài toán và lựa chọn phương pháp thích hợp để giải . Để giúp học sinh giải quyết những khó khăn đó, đồng thời bổ sung một số kiến thức về tính chia hết . Tôi xin trình bày kinh nghiệm :" phương pháp giải bài toán chia hết toán 6" .
ii- MôC §ÍCH NGHI£N CøU:
- Các phương pháp thường dùng để giải các bài toán về phép chia hết.
- Rèn kĩ năng vận dụng kiến thức khi giải bài toán về phép chia hết.

- Củng cố và hướng dẫn học sinh làm bài tập.

iii- thêi gian , ®Þa ®iÓm

-Nghiªn cøu ®Ò tµi trong n¨m häc 2013-2014.  

-§Þa ®iÓm nghiªn cøu : tr­êng T.H.C.S M¹o Khª I ThÞ TrÊn M¹o Khª - §«ng TriÒu - Qu¶ng Ninh.

IV- ®ãng gãp vÒ mẶT thùc tiÔn
Qua qu¸ tr×nh gi¶ng d¹y vµ ®óc rót kinh nghiÖm cña b¶n th©n t«i thÊy hÇu hÕt nh÷ng häc sinh ®· häc ®­îc m«n to¸n th× kh¶ n¨ng tiÕp thu c¸c m«n kh¸c ®Òu rÊt thuËn lîi chÝnh v× vËy b¶n th©n t«i ®· cè g¾ng ¸p dông c¸c ph­¬ng ph¸p gi¶ng d¹y tèi ­u nhÊt ®Ó giúp học sinh nắm bài nhanh , thích học môn toán .

PHÇN ii: PhÇn néi dung

CHƯƠNG I: TỔNG QUAN

I.CƠ SỞ LÝ LUẬN

  Trong chương trình toán THCS có rất nhiều dạng bài tập cần vận dụng vào tính chất chia hết để giải quyết .  Dạng toán chia hết các em đã được làm quen ở chương trình tiểu học , ở lớp 6 được mở rộng trong tập hợp số nguyên , kiến thức về tính chất chia hết của tổng là cơ sở để giải thích các dấu hiệu chia hết cho 2,3,5,9 , là một kiến thức quan trọng đề giải quyết các bài toán liên quan đến vấn đề chia hết . Do vậy học sinh phải nắm vững kiến thức , phân loại các dạng toán . Việc hệ thống bài tập thể hiện dạng toán chia hết có vai trò quan trọng , nó giúp cho học sinh phát triển khả năng tư duy, khả năng vân dụng kiến thức một cách linh hoạt vào giải toán, trình bày lời giải chính xác và logic . Đó cũng là những kỹ năng cần thiết của học sinh khi còn ngôi trên ghế nhà trường.
II. CƠ SỞ THỰC TIỂN 
        Trong quá trình giảng dạy tôi thấy khi làm các bài tập về chia hết các em thừng rất lúng túng , nguyên nhân chủ yếu là do các em chưa có kỹ năng giải toán “chia hết” vì các em chưa biết bài toán đó cần áp dụng phương  pháp  nào để giải .Từ đó dẫn đến các em ngại làm bài  , nếu làm bài thì suy luận thiếu chính xác , thiếu chặt chẽ  , thiếu các trường hợp .Vì vậy để nâng cao kỹ  năng giải toán “chia hết” thì các em phải nắm được các dạng toán , các phương pháp gỉải , các kiến thức cơ bản được cụ thể hoá trong từng bài , từng chương .Các bài toán về chia hết là những kiến thức rất cơ bản , quan trọng không chỉ trong chương trình toán 6 mà cả ở các lớp cao hơn .            

Việc giúp các em nắm chắc kiến thức về phương pháp giải bài toán chia hết ,  nhằm giúp các em phát triển tư duy suy luận và óc phán đoán, kỹ năng trình bày linh hoạt . Hệ thống bài tập tôi đưa ra từ dễ đến khó, bên cạnh đó còn có những bài tập nâng cao dành cho học sinh giỏi được lồng vào các tiết luyện tập. Lượng bài tập cũng tương đối nhiều nên các em có thể tự học , tự chiếm lĩnh tri thức thông qua hệ thống bài tập áp dụng này , điều đó giúp các em hứng thú học tập hơn rất nhiều.

CHƯƠNG II : NỘI DUNG VẤN ĐỀ NGHIÊN CỨU
I. THỰC TRẠNG CỦA VẤN ĐỀ NGHIÊN CỨU.
Qua thêi gian gi¶ng d¹y , thùc tÕ ®iÒu tra häc sinh líp 6D do t«i ®¶m nhiÖm t«i thÊy cßn cã nhiÒu häc sinh yÕu kÐm m«n to¸n do nhiÒu nguyªn nh©n :

- Kh«ng n¾m v÷ng kiÕn thøc c¬ b¶n.

- C¸c em cßn bì ngì víi ph­¬ng ph¸p häc ë cÊp T.H.C.S.

- Trong qu¸ tr×nh häc tËp cßn l­êi häc, l­êi suy nghÜ häc sinh th­êng häc vµ lµm bµi theo kiÓu m¸y mãc, ch­a ph¸t huy hÕt tÝnh tÝch cùc, chñ ®éng khi häc to¸n mµ cßn häc theo kiÓu ®i theo lèi mßn cã s½n.                                                     Víi ph­¬ng ph¸p häc tËp nh­ vËy dÉn tíi viÖc c¸c em ch¸n n¶n, ch­a thùc sù høng thó trong häc tËp, ch­a cã niÒm say mª trong häc tËp nãi chung vµ trong to¸n häc nãi riªng.                                                                                                                                    B­íc ®Çu ®iÒu tra t«i thÊy chÊt l­îng m«n to¸n cña c¸c em häc sinh ë líp 6D .

+Cã 1 em ( ®¹t 2,8%) hoµn thµnh xuÊt s¾c bµi tËp cã s¸ng t¹o.

+ Cã 20 em (®¹t 55,6%) lµm hÕt bµi tËp nh­ng kh«ng cã tÝnh s¸ng t¹o, lµm                         

theo kiÓu m¸y mãc.

+ Cã 15 em(®¹t 41,6%) ch­a biÕt lËp luËn, lµm ch­a hÕt sè bµi tËp vÒ nhµ.

II- CÁC GIẢI PHÁP:

Nh»m tÝch cùc ho¸ ho¹t ®éng häc tËp cña häc sinh , tøc lµ gióp häc sinh tù tiÕp cËn kiÕn thøc míi , tù t×m tßi kiÕn thøc míi th× ph¶i ®æi míi ®ång bé (Tõ c«ng t¸c so¹n, gi¶ng cña gi¸o viªn , tæ chøc trong giê häc , h­íng dÉn häc sinh nh÷ng c«ng viÖc lµm ë nhµ...
*Khi so¹n bµi, gi¸o viªn cÇn :
- Chän kiÕn thøc c¬ b¶n nhÊt ®Ó ¸p dông ph­¬ng ph¸p d¹y häc tÝch cùc, v¹ch s¬ ®å liªn kÕt kiÕn thøc ®­îc chän víi kiÕn thøc kh¸c cña tiÕt häc.

- X©y dùng chiÕn l­îc d¹y kiÕn thøc ®­îc chän b»ng ph­¬ng ph¸p tÝch cùc, muèn thÕ gi¸o viªn cÇn x©y dùng hÖ thèng c©u hái, hÖ thèng bµi tËp dÉn d¾t häc sinh ®i ®Õn kiÕn thøc ®ã.

- V¹ch kÕ ho¹ch gi¶ng nh÷ng kiÕn thøc cßn l¹i theo nh÷ng ph­¬ng ph¸p phï hîp.

- Ngoµi bµi tËp cã trong s¸ch gi¸o khoa nªn bæ sung c¸c c©u hái, hoÆc bµi tËp nh»m cñng cè kiÕn thøc theo h­íng vËn dông to¸n häc vµo thùc tiÔn vµ rÌn luyÖn t­ duy n¨ng ®éng, s¸ng t¹o.

- ViÖc h­íng dÉn häc sinh häc vµ lµm bµi ë nhµ lµ mét trong nh÷ng kh©u quan träng cña tiÕt häc, häc sinh cã ®Þnh h­íng ®­îc c«ng viÖc cÇn lµm hay kh«ng, lµm nh­ thÕ, lµm nh÷ng viÖc g× lµ phô thuéc rÊt lín vµo sù h­íng dÉn cña gi¸o viªn ë cuèi tiÕt häc. Do ®ã khi so¹n bµi gi¸o viªn cÇn coi träng viÖc chuÈn bÞ hÖ thèng c©u hái, tuú vµo ®Æc ®iÓm tr×nh ®é, tuú vµo néi dung vµ ph­¬ng ph¸p cña mçi tiÕt häc ®­îc lùa chän mµ ®­a ra hÖ thèng c©u hái cho thÝch hîp.

* Khi tæ chøc d¹y häc :                                                                                 

Tæ chøc cho häc sinh t×m kiÕm kiÕn thøc c¬ b¶n nhÊt cña tiÕt häc th«ng qua c¸c 
c«ng viÖc sau:
- §­a ra c©u hái hoÆc bµi tËp nh»m ®Þnh h­íng ho¹t ®éng häc tËp cña häc sinh trªn c¬ së c¸c em ®· ®­îc chuÈn bÞ ë nhµ.

- KhÐo lÐo gîi ý ®Ó c¶ ba ®èi t­îng häc sinh ®Òu tÝch cùc tr¶ lêi c©u hái vµ gi¶i bµi tËp .

- Tæ chøc cho häc sinh lµm viÖc c¸ nh©n hoÆc trao ®æi nhãm (nÕu cÇn thiÕt) ®Ó c¸c em gióp ®ì nhau.

- Th«ng b¸o kiÕn thøc hoÆc ph­¬ng ph¸p gi¶i cho häc sinh.

- Kh¼ng ®Þnh kÕt qu¶ lµm viÖc cña häc sinh - §­a kiÕn thøc míi vµo hÖ thèng kiÕn thøc vèn cã cña häc sinh.

- §¸nh gi¸ ho¹t ®éng häc tËp cña häc sinh (trªn c¬ së chuÈn bÞ ë nhµ vµ lµm bµi tËp ë líp).
    * Để đạt được hiệu quả khi giải các bài toán nói chung và giải các bài toán về chia hết nói riêng , tôi đã hệ thống hóa lý thuyết chia hết và bài tập vận dụng tương ứng , từ dạng cơ bản nhất đến tương đối và khó hơn . Trong quá trình giải  nhiều dạng bài tập là đã hình thành khắc sâu cho các em kỹ năng giải các dạng toán chia hết.Giáo viên nêu ra các dấu hiệu chia hết hay là các phương pháp chứng minh chia hết trong SGK, ngoài ra bổ sung thêm một số phương pháp cần thiết nhất để vận dụng vào nhiều dạng bài tập khác nhau.

A- Tr­íc hÕt häc sinh cÇn n¾m v÷ng ®Þnh nghÜa phÐp chia hÕt  trong SGK líp 6 tËp 1, c¸c dÊu hiÖu chia hÕt còng nh­ c¸c tÝnh chÊt vÒ quan hÖ chia hÕt.

1. §Þnh nghÜa

      Cho 2 sè tù nhiªn a vµ b, trong ®ã b kh¸c 0, nÕu cã sè tù nhiªn x sao cho b.x = a, th× ta nãi a  chia hÕt cho b vµ ta cã  phÐp chia hÕt a: b= x

     2.C¸c dÊu hiÖu chia hÕt

a) DÊu hiÖu chia hÕt cho 2

Mét sè chia hÕt cho 2 khi vµ chØ khi ch÷ sè tËn cïng cña sè ®ã lµ sè ch½n.

b) DÊu hiÖu chia hÕt cho 3 (hoÆc 9)

Mét sè chia hÕt cho 3 (hoÆc 9) khi vµ chØ khi tæng c¸c ch÷ sè cña sè ®ã chia hÕt cho 3 (hoÆc 9).

Chó ý: Mét sè chia cho 3 (hoÆc 9) d­ bao nhiªu th×  tæng c¸c ch÷ sè cña sè ®ã chia  cho 3 (hoÆc 9) còng d­ bÊy nhiªu vµ ng­îc l¹i

c) DÊu hiÖu chia hÕt cho 5

Mét sè chia hÕt cho 5 khi vµ chØ khi ch÷ sè tËn cïng b»ng 0 hoÆc 5

d) DÊu hiÖu chia hÕt cho 4 (hoÆc 25)

Mét sè chia hÕt cho 4 (hoÆc 25) khi vµ chØ khi 2 ch÷ sè tËn cïng cña sè ®ã chia hÕt cho 4 (hoÆc 25)

     e) DÊu hiÖu chia hÕt cho 8  (hoÆc 125)

Mét sè chia hÕt cho 8 hoÆc 125 khi vµ chØ khi 3 ch÷ sè tËn cïng cña sè ®ã chia hÕt cho 8 hoÆc 125.

f) DÊu hiÖu chi hÕt cho 11

Mét sè chi hÕt cho 11 khi vµ chØ khi hiÖu gi÷a tæng c¸c ch÷ sè hµng lÎ vµ tæng c¸c ch÷ sè hµng ch½n (tõ tr¸i sang ph¶i) chia hÕt cho 11.

3. TÝnh chÊt cña 2 quan hÖ chia hÕt

+  0 chia hÕt cho b víi b lµ sè tù nhiªn kh¸c 0

+  a chia hÕt cho a víi mäi a lµ sè tù nhiªn kh¸c 0

+  NÕu a chia hÕt cho b vµ b chia hÕt cho a th× a = b

+  NÕu a chia hÕt cho b vµ b chia hÕt cho c th× a chia hÕt cho c

+  NÕu a chia hÕt cho b vµ a chia hÕt cho c mµ (b, c) = 1 th× a chia hÕt cho b.c

+ nÕu a chia hÕt cho m vµ a chia hÕt cho n th× a chia hÕt cho      BCNN(m,n)

+  NÕu a.b chia hÕt cho c  vµ (b,c) =1 th× a chia hÕt cho c

+ NÕu a chia hÕt  cho m th× k.a chia hÕt cho m víi mäi k lµ sè tù nhiªn. 

+ NÕu a chia hÕt cho m, b chia hÕt cho m th× (a(b) chia hÕt cho m

+ NÕu a chia hÕt cho m, b kh«ng chia hÕt cho m th× (a(b) kh«ng chia hÕt cho m

+ NÕu a chia hÕt cho m, b chia hÕt cho n th× a.b chia hÕt cho m.n

+ NÕu (a.b) chia hÕt cho m vµ m lµ sè nguyªn tè th× a chia hÕt cho m hoÆc b chia hÕt cho m.

+ NÕu a chia hÕt cho m th× an chia hÕt cho m víi n lµ sè tù nhiªn

+ NÕu a chia hÕt cho b th× an chia hÕt cho bn víi n lµ sè tù nhiªn 

B- Khi häc sinh ®· n¾m ch¾c c¸c vÊn ®Ò nªu trªn th× gi¸o viªn cã thÓ ®­a ra mét vµi ph­¬ng ph¸p th­êng dïng ®Ó gi¶i c¸c bµi to¸n chia hÕt.


Víi häc sinh líp 6 t«i th­êng sö dông 5 ph­¬ng ph¸p sau:

1. ph­¬ng ph¸p 1:    Dùa vµo ®Þnh nghÜa phÐp chia hÕt

§Ó chøng minh a chia hÕt cho b ( b kh¸c 0), ta biÓu diÔn sè a d­íi d¹ng mét tÝch c¸c thõa sè, trong ®ã cã 1 thõa sè b»ng b (hoÆc chia hÕt cho b).  a = b.k ( k 
[image: image1.wmf]Î

 N)   hoÆc a =m.k ( m chia hÕt cho b)

VÝ dô 1: Chøng tá r»ng sè cã d¹ng 
[image: image2.wmf]aaaaaa

 bao giê còng chia hÕt cho 7

Gi¶i :


[image: image3.wmf]aaaaaa


= a.111111 = a. 7.15873  chia hÕt cho 7

VÝ dô 2: Chøng tá r»ng sè cã d¹ng  
[image: image4.wmf]abcabc

 bao giê còng chia hÕt cho 11, chia hÕt cho 7 vµ chia hÕt cho 13.

Gi¶i : 

Ta cã : 
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= 
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+

000

 = 
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.(1000+1) =
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.11.7.13 nªn 
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 chia hÕt cho 11, chia hÕt cho 7 vµ chia hÕt cho 13.

VÝ dô 3:   Chøng minh r»ng, nÕu lÊy mét sè cã 2 ch÷ sè céng víi sè gåm 2 ch÷ sè Êy viÕt theo thø tù ng­îc l¹i, ta lu«n ®­îc mét sè chia hÕt cho 11 

Gi¶i .

Gäi 2 sè ®ã lµ 
[image: image11.wmf]ab

  vµ 
[image: image12.wmf]ba

 . Ta  cã :
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+ 
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 = 10a + b + 10b + a = 11a + 11b = 11( a + b)  chia hÕt cho 11

2. Ph­¬ng ph¸p 2 : Dïng c¸c tÝnh chÊt cña phÐp chia hÕt.

 2.1. Dïng tÝnh chÊt chia hÕt cña mét tæng, mét hiÖu

* §Ó chøng minh a chia hÕt cho b ( b 
[image: image15.wmf]¹

0) ta cã thÓ lµm nh­ sau:

· ViÕt a = m + n mµ  m ( b vµ n( b

· ViÕt a = m - n mµ  m ( b vµ n( b

* §Ó chøng minh a kh«ng chia hÕt cho b ta viÕt a d­íi d¹ng tæng cña c¸c sè mµ chØ cã mét sè h¹ng cña tæng kh«ng chia hÕt cho b, cßn c¸c sè h¹ng kh¸c ®Òu chia hÕt cho b.

VÝ dô 4: Chøng  tá r»ng :

a) Tæng cña 3 sè tù nhiªn liªn tiÕp lµ mét sè chia hÕt cho 3

b) Tæng cña 4 sè tù nhiªn liªn tiÕp lµ mét sè kh«ng chia hÕt cho 4.

Gi¶i.

a) Gäi 3 sè tù nhiªn liªn tiÕp lµ n, n +1 , n + 2.

Tæng cña 3 sè ®ã lµ : n + ( n +1) + (n+ 2) = 3n +3 = 3( n + 1) ( 3

b) Gäi 4 sè tù nhiªn liªn tiÕp lµ : n , n+1, n+2, n+3. Tæng cña 4 sè ®ã lµ :
n +( n+1) + (n+2) + (n+3) = 4n + 6 = 4n + 4 + 2 = 4(n+1) + 2 kh«ng chia hÕt cho 4

VËy tæng cña 4 sè tù nhiªn liªn tiÕp kh«ng chia hÕt cho 4.

Gi¸o viªn chèt l¹i: Tæng cña n sè tù nhiªn liªn tiÕp ch­a ch¾c ®· chia hÕt cho n.

2.2  Dïng tÝnh chÊt chia hÕt cña 1 tÝch.

§Ó chøng minh a chia hÕt cho b (b ( 0) ta cã thÓ chøng minh b»ng mét trong c¸c c¸ch sau:

+ Ta chøng minh (a.m) chia hÕt cho b; (m, b) = 1 ( a chia hÕt cho b

+ BiÓu diÔn b = m.n víi (m,n)= 1, sau ®ã chøng minh a chia hÕt cho m , a chia hÕt cho n

+ BiÓu diÔn a= a1 . a2,, b = b1.b2, råi chøng minh a1 chia hÕt cho b1; a2 chia hÕt cho b2
VÝ dô 5: chøng minh  (1980a + 1995b) chia hÕt  cho 15 víi ( a, b lµ sè tù nhiªn.

Gi¶i: 

V× 1980 chia hÕt  cho 3 nªn 1980.a chia hÕt cho 3 víi ( a.

V× 1995 chia hÕt cho 3 nªn 1995.b chia hÕt  cho 3 víi ( b

Nªn (1980a + 1995b) chia hÕt cho 3.

Chøng minh t­¬ng tù ta cã: (1980a + 1995b) chia hÕt cho 5 víi ( a, b mµ (3,5) = 1.

( (1980 a + 1995b) chia hÕt cho 15

VÝ dô 6: chøng minh r»ng tÝch cña 2 sè ch½n liªn tiÕp lu«n chia hÕt cho 8.

Gi¶i:
  Gäi 2 sè ch½n liªn tiÕp lµ 2n, 2n +2 ( n 
[image: image16.wmf]Î

 N)

TÝch cña 2 sè ch½n liªn tiÕp lµ 2n.(2n +2) = 4.n.(n+1)

V×  n vµ n + 1 lµ 2 sè tù nhiªn liªn tiÕp nªn n.(n+ 1) chia hÕt cho 2

Mµ 4 chia hÕt cho 4  nªn 4.n.(n+1) chia hÕt cho (4.2)

( 4.n.(n+1) chia hÕt cho 8

( 2n.(2n + 2) chia hÕt cho 8

* Gi¸o viªn nhËn xÐt : Nh­ vËy khi gÆp nh÷ng bµi to¸n chøng minh mét tæng, mét hiÖu hoÆc mét tÝch chia hÕt cho mét sè mµ c¸c tæng, hiÖu, tÝch ®ã cã thÓ ph©n tÝch ®­îc thµnh tÝch c¸c thõa sè, ta th­êng sö dông c¸c tÝnh chÊt cña phÐp chia hÕt.

3. Ph­¬ng ph¸p 3: Dïng ®Þnh lÝ vÒ chia cã d­
     ĐÓ chøng minh n chia hÕt cho p ta xÐt mäi tr­êng hîp  vÒ sè d­ khi chia n cho p: 
Ta viÕt n = p.k + r, trong ®ã  r = 0, 1, ..., p-1; k 
[image: image17.wmf]Î

 N. Råi xÐt tÊt c¶ c¸c tr­êng hîp cña r.

VÝ dô 7: Chøng tá r»ng víi mäi sè tù nhiªn n th× tÝch (n + 3).(n +6) chia hÕt cho 2.

Gi¶i:   Víi mäi n  ta cã thÓ viÕt hoÆc n = 2k + 1 hoÆc n= 2k

- Víi n= 2k +1 ta cã:

 (n+3).(n+6) = (2k+1 +3).(2k+1+6) = (2k+4).(2k+7) = 2.(k+2).(2k+7) chia hÕt cho 2.

- Víi n= 2k ta cã :

  ( n+3)(n+6) = (2k+3)(2k+6) = (2k+3)(k+3).2 chia hÕt cho 2.

 VËy víi mäi n 
[image: image18.wmf]Î

 N th× (n+3)(n+6) chia hÕt cho 2.

VÝ dô 8: chøng minh r»ng: 

a) TÝch cña 3 sè tù nhiªn liªn tiÕp chia hÕt cho 3

b) TÝch cña 4 sè tù nhiªn liªn tiÕp chia hÕt cho 4.

Gi¶i: a) Gäi 3 sè tù nhiªn liªn tiÕp  lµ n, n+1, n+2

TÝch cña sè tù nhiªn liªn tiÕp lµ : n.(n+1).(n+2)

Mäi sè tù nhiªn khi chia cho 3 cã thÓ nhËn mét trong c¸c sè d­ 0;1;2

- NÕu r = 0 th× n chia hÕt cho 3 ( n.(n + 1).(n+ 2) chia hÕt cho 3

- NÕt r = 1 th× n = 3 k + 1 (k lµ sè tù nhiªn)

( n+2 = 3k +1 + 2 = (3 k +3) chia hÕt cho 3

(n. (n+1).(n+2) chia hÕt  cho 3

- NÕu r = 2 th× n = 3k+ 2 (k lµ sè tù nhiªn)

( n+1 = 3k +2 +1 = 3k +3 chia hÕt cho 3

(n.(n+1) . (n+2) chia hÕt cho 3

Tãm l¹i, n.(n+1).(n+2) chia hÕt cho 3 víi mäi n lµ sè tù nhiªn.

b) Chøng minh t­¬ng tù ta cã: n.(n+1).( n+2).( n+3) chia hÕt cho 4 víi mäi n lµ sè tù nhiªn.

 Sau khi gi¶i bµi tËp tËp nµy, gi¸o viªn yªu cÇu häc sinh nªu bµi tËp nµy ë d¹ng tæng qu¸t. 

Gi¸o viªn kh¾c s©u cho häc sinh : TÝch cña n sè tù nhiªn liªn tiÕp lu«n chia hÕt  cho n.

Gi¸o viªn nhËn xÐt: Ph­¬ng ph¸p nµy th­êng ®­îc sö dông khi chøng minh mét biÓu thøc cã chøa biÕn chia hÕt cho c¸c sè tù nhiªn cã mét ch÷ sè. Khi chøng minh mét biÓu thøc chia hÕt cho c¸c sè tù nhiªn lín h¬n 10 ta kh«ng sö dông ph­¬ng ph¸p nµy v× ph¶i xÐt nhiÒu tr­êng hîp.

4. Ph­¬ng ph¸p 4: Dïng c¸c dÊu hiÖu chia hÕt cã liªn quan ®Õn ch÷ sè tËn cïng.

VÝ dô 9:  Chøng minh r»ng : 1028 + 8  chia hÕt cho 72

 Gi¶i:

 Ta cã 1028 + 8 = ( 100...0       +   8) = 100. . .08 cã tæng c¸c ch÷ sè b»ng 9 nªn chia hÕt cho 9. 

1028 + 8 = = 100. . .08   cã tËn cïng b»ng 008 nªn chia hÕt cho 8.

V× ( 8,9) =1 nªn 1028+ 8 ( (8.9) hay  1028+ 8 ( 72.

*Gi¸o viªn nhËn xÐt: Ph­¬ng ph¸p nµy th­êng sö dông ®Ó chøng minh c¸c bµi to¸n mµ sè chia lµ c¸c sè trßn chôc ( 10, 100, ...) hay c¸c sè chia mµ dÊu hiÖu chia hÕt cã liªn quan ®Õn ch÷ sè tËn cïng ( vÝ dô : 5, 4, 8, 25, 125), hoÆc sè chia cã thÓ ph©n tÝch thµnh tÝch c¸c sè cã d¹ng nh­ trªn.

5. Ph­¬ng ph¸p 5:  Sö dông nguyªn t¾c §irichlet.

Néi dung cña nguyªn t¾c §irichlet: “NÕu cã n+1 con thá, xÕp vµo n chuång, th× Ýt nhÊt 1 chuång chøa tõ 2 con thá trë lªn”.

VÝ dô10: Chøng minh r»ng trong 6 sè tù nhiªn bÊt k× lu«n t×m ®­îc 2 sè cã hiÖu chia hÕt cho 5.

Gi¶i: 

Mét sè khi chia cho 5 cã thÓ nhËn mét trong c¸c sè d­ lµ : 0; 1; 2; 3; 4.

Trong 6 sè tù nhiªn bÊt k× khi chia cho 5 lu«n tån t¹i Ýt nhÊt 2 sè cã cïng sè d­ ( nguyªn t¾c §irichlet).

· HiÖu cña 2 sè chia hÕt cho 5.

C- Khi häc sinh ®· n¾m v÷ng c¸c ph­¬ng ph¸p th­êng dïng ®Ó Chøng minh chia hÕt, gi¸o viªn cã thÓ giao mét sè bµi to¸n vÒ chia hÕt nh»m gióp häc sinh n¾m mét c¸ch cã hÖ thèng c¸c kiÕn thøc vÒ phÐp chia hÕt. 

1. Dạng 1: Dạng toán điền vào * để được số chia hết cho một số.

Bài toán 1: Điền vào * để số 35* 

a) chia hết cho 2

b) chia hết cho 5

c) chia hết cho cả 2 và 5

Đây là dạng toán hết sức cơ bản. khi gặp dạng toán này thì đương nhiên giáo viên phải cho học sinh tái hiện lại dấu hiệu chia hết cho 2, cho 5 và số như thế nào chia hết cho cả 2 và 5.


a)  
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[image: image20.wmf]*{0;2;4;6;8}

Î



b) 
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c) 
[image: image22.wmf]35*2
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 và 5 
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Bài toán 2: Điền vào * để


a) 
[image: image24.wmf]3*53

M



b) 
[image: image25.wmf]7*29
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Tương tự như bài toán 1 học sinh có thể vận dụng trực tiếp dấu hiệu chia hết cho 3 và cho 9 để làm 


a) 
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}

*1;4;7

ÛÎ



b) 
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2.Dạng 2: Tìm các chữ số chưa biết của một số:

Bài toán 3: 
a) T×m tÊt c¶ c¸c sè x,y ®Ó sè 
[image: image30.wmf]y

x

5

34

 chia hÕt cho 36.

b) T×m c¸c ch÷ sè x, y ®Ó  
[image: image31.wmf]xy

21

 chia hÕt cho 3, 4 ,5 .

Gi¶i

V× (4;9) = 1 nªn 
[image: image32.wmf]y

x

5

34

 chia hÕt cho 36 (   
[image: image33.wmf]y
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34

 chia hÕt cho 9 vµ  
[image: image34.wmf]y

x

5

34

 chia hÕt  cho 4.

Ta cã:  
[image: image35.wmf]y

x

5

34

  chia hÕt cho 4 ( 5y chia hÕt cho 4 ( y(( 2;6(.


[image: image36.wmf]y
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 chia hÕt cho 9 ( ( 3+4+x+5+y) chia hÕt cho 9

( (12+x+y) chia hÕt cho 9

V× x,y lµ c¸c ch÷ sè nªn x+y ( ( 6;15(.

NÕu y = 2 th× x = 4 hoÆc x = 13 >9 (lo¹i)

NÕu y = 6 th× x = 0 hoÆc x = 9

VËy c¸c sè ph¶i t×m lµ: 34452; 34056;34956

b) Ta cã : 
[image: image37.wmf]xy
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NÕu  y = 5 th× 
[image: image39.wmf]xy
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  kh«ng chia hÕt cho 4

NÕu y = 0 th× 
[image: image40.wmf]xy
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 chia hÕt cho 4 ( 
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x

( 4 (  x 
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( 3 ( (2 + 1 + x + 0) ( 3 ( (3+ x)( 3 ( x
[image: image44.wmf]Î

 (0; 3; 6; 9(.         ( 2)

KÕt hîp (1) vµ ( 2) ( x 
[image: image45.wmf]Î

 (0; 6(.

VËy c¸c sè cÇn t×m lµ: 2100 ; 2160

Bài toán 4: Tìm chữ số a, b sao cho 
[image: image46.wmf]879
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 và a – b  = 4

Lập luận
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Mà điều kiện a – b = 4 nên ta loại a + b = 3. Từ a –b = 4 và a + b = 12

ta tìm được a = 8; b = 4

Bài toán 5: cho số 
[image: image49.wmf]7623
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a) Tìm a để 
[image: image50.wmf]76239
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b) Trong các số vừa tìm được của a  có giá trị nào làm cho số 
[image: image51.wmf]762311
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M

không ?


Hướng dẫn


a) Tính tổng các chữ số của 
[image: image52.wmf]7623
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 do đó 
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b) với a = 0 thì số 76023 có 





(7 + 0 + 3) – (6 + 2 ) = 2 
[image: image55.wmf]M
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Tương tự  với a = 9 ta có 





(7 + 9 + 3) – ( 6 + 2) = 11 
[image: image56.wmf]M
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Vậy a= 9 thì 
[image: image57.wmf]762311
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Bài toán 6: Tìm a, b sao cho 
[image: image58.wmf]851

ba

 chia hết 3 và 4

Hướng dẫn 


Lập luận chia hết cho 4 trước ta được a = 2 và a = 6


+ Thay a = 2 vào 
[image: image59.wmf]851

ba

 ta được 
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. Xét tiếp dấu hiệu chia hết cho 3 bằng cách tính tổng các chữ số.
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Lập luận tương tự với a = 6 ta được 
[image: image63.wmf]{
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Bài toán 7: Thay các chữ số x, y bằng chữ số thích hợp để cho 


a) Số 
[image: image64.wmf]275

x

 chia hết cho 5, cho 25, cho 125


b) Số 
[image: image65.wmf]94

xy

 chia hết cho 2, cho 4, cho 8


Hướng dẫn


b) 
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  Hoặc    
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Bài toán 8:Tìm các chữ số a và b sao cho 
[image: image70.wmf]ab

19

 chia hết cho 5 và 8

(Để tìm được a và b ta phải thấy được hai dấu hiệu cơ bản đó là số đó chia hết cho 5 và 8

Vì 
[image: image71.wmf]ab
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 chia hết cho 5 nên b=0 hoặc b=5 và 
[image: image72.wmf]ab
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chia hết cho 8 nên suy ra b=0

Mặt khác , 
[image: image73.wmf]0

19

a

 chia hết cho 8 nên 
[image: image74.wmf]0
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a

chia hết cho 4 khi 
[image: image75.wmf]0

a

chia hết cho 4 suy ra a 
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{0;2;4;6;8}. Ta có 
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 chia hết cho 8 khi 
[image: image78.wmf]0
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a

chia hết cho 8 nên a=2 hoặc a=6. Vậy nếu a=2 thì b=0 và nếu a=6 thì b=0 nên số cần tìm là 1920 và 1960
Bái toán 9: Chữ số a là bao nhiêu để 
[image: image79.wmf]96
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 chia hết cho cả 3 và 8

vì 
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 EMBED Equation.3  [image: image84.wmf]M

8 
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100a + 96 
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8 suy ra 100a
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vậy a là số chẵn
[image: image88.wmf]®

a (( 2, 4, 6, 8}  (1).
vì 
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(a + a + a + a + a + 9 + 6 ) 
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5a + 15 
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mà 15
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   5a
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3

mà (5, 3) = 1


Suy ra a 
[image: image98.wmf]M

 3  vậy a (( 3, 6 ,9}  (2). 

Từ (1) và (2 ) suy ra a = 6

KL: Vậy số phải tìm là 6666696.

Bài toán 10: Tìm chữ số a để 
[image: image99.wmf]1
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 EMBED Equation.3  [image: image100.wmf]M
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HD: tổng các chữ số hàng lẻ là 2 + a .Tổng các chữ số hàng chữ là  2a.

* Nếu 2a ( a + 2 
[image: image101.wmf]Û

 a ( 2 thì 2a – (a + 2) = a -2 ( 9 – 2 = 7

mà (a - 2) 
[image: image102.wmf]M

11 nên a - 2 = 0 
[image: image103.wmf]Û

a = 2 

* Nếu 2a ( a + 2 
[image: image104.wmf]Û

 a ( 2  thì (a + 2) - 2a = 2 - a  mà 2 hoặc là 1 không chia hết cho 11.Vậy a=2
Bài toán 11:Tìm x để 
[image: image105.wmf]19943
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 chia hết cho 3 nhưng không chia hết cho 9


Hướng dẫn
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Vì 
[image: image107.wmf]19
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 nên 
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Từ đó ta được x = 24; x = 30
3.Dạng 3: Chứng minh chia hết đối với biểu thức số
Bài toán 12: Tổng (hiệu) sau có chia hết cho 9 không?

a) 1251+5316

b) 5436-1234

c) 1.2.3.4.5.6 + 27

Hướng dẫn: dựa vào dấu hiệu chia hết cho 9 để lập luận

Bài toán 13: Cho M = 7.9.11.13 + 2.3.4.7


                    N = 16 354 + 675 41

Chứng tỏ rằng: M chia hết cho 3

                            N chia hết cho 5

Ta có: 7.9.11.13 
[image: image109.wmf]M

 3( vì 
[image: image110.wmf]93
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                2.3.4.7 
[image: image111.wmf]M

 3 (vì 3 
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 3)

7.9.11.13 + 2.3.4.7 
[image: image113.wmf]M
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Vậy M chia hết cho 3
Ta có giá trị của tổng 16 354 + 67 541 có chữ sô tận cùng là 5 nên chia hết cho 5

Vậy N chia hết cho 5
Bài toán 14: Cho A= 2.4.6.8.10 + 40

Chứng tỏ rằng: a) A chia hết cho 8

                        b) A chia hết cho 5


Hướng dẫn


a) Dựa vào tính chất chia hết của một tổng ta lập luận

2.4.6.8.10 
[image: image114.wmf]8
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 ( vì tích có chứa thừa số 8)
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[image: image116.wmf]2.4.6.8.10408

Þ+

M


Vậy A chia hết cho 8

b) Tương tự 
[image: image117.wmf]2.4.6.8.105
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( vì 10 chia hết cho 5)  ;  
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Bài toán 15: Chứng minh rằng 
[image: image120.wmf]5432
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và 5 
Hướng dẫn:Theo đề bài ta suy ra chữ số tận cùng  (CSTC) của từng lũy thừa trong bài 

995 – 984 + 973 – 962 =…9 - …6 +…3 – …6 =… 0  

Biểu thức đã cho có giá trị chứa CSTC là 0 nên chia hết cho 2 và 5

Vậy 
[image: image121.wmf]5432

999897962

-+-

M

 và 5
4. Dạng 4:Chứng minh tổng, tích các số liên tự nhiên liên tiếp chia hết cho một số

Bài toán 16: Chứng tỏ rằng tích hai số tự nhiên liên tiếp chia hết cho 2.

Gv cần gợi mở rằng: ở đây ta chứng minh bài toán trên đúng với mọi cặp giá trị liên tiếp trong N, chứ không phải chỉ cần chỉ ra một hoặc hai cặp giá trị là đủ mà phải đi chứng minh đúng dưới dạng tổng quát.

Gọi hai số tự nhiên liên tiếp là: a, a+1

· Nếu a 
[image: image122.wmf]M

 2  thì bài toán đã được giải

· Nếu a 
[image: image123.wmf]M

 2 thì a chia 2 dư 1

Ta có a= 2k + 1.

       a + 1 = 2k + 1 + 1 

                = 2k + 2 
[image: image124.wmf]M

 2

Vậy trong hai số tự nhiên liên tiếp bao giờ cũng có một số chia hết cho 2.Cho nên tích hai số tự nhiên liên tiếp chia hết cho 2

Bài toán 17: Chứng minh tích ba số tự nhiên liên tiếp chia hết cho 3.
Gọi ba số tự nhiên liên tiếp là a, a+1, a+2 

· Nếu a 
[image: image125.wmf]M

 3 thì bài toán đã được giải

· Nếu a = 3k+1(nghĩa là a chia 3 dư 1) thì lúc đó 

Ta có a+2= 3k+1+2 = 3k+3 
[image: image126.wmf]M

 3

· Nếu a= 3k+2 (nghĩa là a chia 3 dư 2) thì lúc đó

 Ta có a+1= 3k+2+1

                = 3k+3 
[image: image127.wmf]M

 3

Vậy trong ba số tự nhiên liên tiếp bao giờ cũng có một số chia hết cho 3.

Cho nên tích ba số tự nhiên liên tiếp chia hết cho 3

Bài toán 18: Chứng minh rằng tổng ba số tự nhiên liên tiếp là một số chia hết cho 3 nhưng tổng của bốn số tự nhiên liên tiếp thì không chia hết cho 4

Gọi ba số tự nhiên liên tiếp n, n+1, n+2

Tống của chúng là: n + n+1 + n+2 = 3n +3 
[image: image128.wmf]M

 3

Vậy tổng ba số tự nhiên liên tiếp là một số chia hết cho 3
Tương tự tổng của bốn số tự nhiên liên tiếp là: 4n + 6  
[image: image129.wmf]M

 4(vì 6
[image: image130.wmf]M

4)
 Vậy tổng của bốn số tự nhiên liên tiếp không chia hết cho 4                                                                           
Bài toán 19: Chứng minh rằng tích hai số chẵn liên tiếp chia hết cho 8

Gọi hai số chẵn liên tiếp là 2n, 2n+2 (n
[image: image131.wmf]Î

N)

Tích 2n.(2n+2) = 2.n.2.(n+1)

                         = 4.n.(n+1)

  Ta có n.(n+1) là tích hai số tự nhiên liên tiếp nên chia hết cho 2( theo bài toán 16)

Vì thế 4.n.(n+1) 
[image: image132.wmf]M

 8

Vậy tích hai số chẵn liên tiếp chia hết cho 8
Bài toán 20: Chứng minh rằng tích ba số chẵn liên tiếp chia hết cho 48
Gọi ba số chẵn liên tiếp là 2n, 2n +2, 2n +4 ((n
[image: image133.wmf]Î

N)

Tích 2n.(2n+2).(2n+4) = 2.n.2(n+1).2(n+2)

                                       = 8.n.(n+1).(n+2)

Ta có n.(n+1) là tích hai số tự nhiên liên tiếp nên chia hết cho 2( theo bài toán 16)
Ta có n.(n+1).(n+2) là tích ba số tự nhiên liên tiếp nên chia hết cho 3(theo bài toán 17)

Mà (2,3) = 1 nên n.(n+1).(n+2) chia hết cho 6

Vì thế  8.n.(n+1).(n+2) 
[image: image134.wmf]M

 48 

Vậy tích ba số chẵn liên tiếp chia hết cho 48
5. Dạng 5: Dạng toán vận dụng nguyên lí Đirichlê

Đối với dạng toán vận dụng nguyên lí Đirichlê giáo viên không đi sâu mà chỉ giới thiêu cho học sinh biết và bài tập áp dụng dạng suy luận dễ hiểu.

Bài toán 21: Cho ba số lẻ. chứng minh rằng tồn tại hai số có tổng hoặc hiệu chia hết cho 8

Một số lẻ chia cho 8 thì số dư chỉ có thể là một trong bốn số sau: 1;3;5;7. ta chia 4 số dư này ( 4 con thỏ) thành 2 nhóm (2 lồng)


Nhóm 1: dư 1 hoặc dư 7


Nhóm 2: dư 3 hoặc dư 5

Có 3 số lẻ (3 thỏ) mà chỉ có hai nhóm số dư nên tồn tại hai số thuộc cùng một nhóm

· Nếu 2 số dư bằng nhau thì hiệu của chúng chia hết cho 8

· Nếu 2 số dư khác nhau thì tổng của chúng chi hết cho 8

Bài tập tương tự:

Cho ba số nguyên tố lớn hơn 3.Chứng minh rằng tồn tại hai số có tổng hoặc hiệu chia hết cho 12

Hướng dẫn: Một số nguyên tố lớn hơn 3 chia cho 12 thì số dư chỉ có thể là 1 trong 4 số 1; 5; 7; 11.

Chia làm hai nhóm:


Nhóm 1: dư 1 hoặc dư 11


Nhóm 2: dư 5 hoặc dư 7

Giải tiếp như bài toán 18

6.Dạng 6: Tìm điều kiện để một biểu thức chia hết cho một số, chia hết cho một biểu thức 
Bài toán 22: T×m sè tù nhiªn n sao cho n + 4 
[image: image135.wmf]M

 n +1  

Giải:   Ta cã: (n + 4) = (n+ 1) + 3
Mµ (n + 1) 
[image: image136.wmf]M

 (n + 1) nên để (n + 4) 
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 (n + 1) th× 3 
[image: image138.wmf]M

 n + 1 

hay n + 1 ( ¦(3).

MÆt kh¸c: ¦(3) ={1; 3}

+) Nếu n + 1 = 1 -> n = 0 (tho¶ m·n)

+) Nếu n + 1 = 3 -> n = 2 (tho¶ m·n).

VËy víi n = 0; n = 2 th× n + 4 
[image: image139.wmf]M

 n+1

Bài toán 23: T×m sè tự nhiên n ®Ó:   n2 + 2n - 4 
[image: image140.wmf]M

 11

Giải:

[image: image141.wmf]2

n + 2n - 4 =(n-3) (n+5) + 11

(n-3) (n-5)   11
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 EMBED Equation.DSMT4 [image: image142.wmf]Þ

  n = B(11) + 3
hoÆc n =B(11) - 5.

  *   Trªn ®©y lµ mét sè vÝ dô vµ mét sè d¹ng bµi tËp vÒ "phÐp chia hÕt". C¸c bµi to¸n vÒ "phÐp chia hÕt" thËt ®a d¹ng  vµ phong phó. nÕu nh­ chóng ta chØ h­íng dÉn häc sinh gi¶i nh÷ng bµi tËp ë møc ®é trung b×nh th× c¸c em ch­a thÓ thÊy ®­îc "c¸i hay" cña d¹ng to¸n nµy, ®ång thêi cã khi c¸c em cßn cã c¶m gi¸c lµ khã vµ phøc t¹p. Qua c¸c bµi tËp trªn ta thÊy, mÆc dï mçi d¹ng bµi tËp  sö dông ph­¬ng ph¸p biÕn ®æi ban ®Çu kh¸c nhau, nh­ng cuèi cïng ®Òu quy vÒ ®Þnh nghÜa vµ c¸c tÝnh chÊt cña phÐp chia hÕt. ChÝnh v× vËy, viÖc n¾m v÷ng ®Þnh nghÜa vÒ phÐp chia hÕt, c¸c tÝnh chÊt vµ c¸c dÊu hiÖu chia hÕt lµ vÊn ®Ò then chèt gióp häc sinh cã thÓ ®Þnh h­íng ®­îc c¸ch gi¶i bµi tËp gióp häc sinh cã t­ duy s¸ng t¹o vµ sù linh ho¹t khi gi¶i to¸n. Khi ®· lµm ®­îc nh­ vËy th× viÖc gi¶i c¸c bµi to¸n vÒ phÐp chia hÕt ®· trë thµnh niÒm  say mª, thÝch thó cña häc sinh.

III. KÕt qu¶:
B»ng c¸ch rÌn häc sinh lµm nhiÒu bµi tËp d­íi nhiÒu h×nh thøc kh¸c nhau .

Qua mét k× häc ¸p dông c¸c biÖn ph¸p trªn , tuy cßn nhiÒu ®iÒu ph¶i nãi ®Õn, song kÕt qu¶ häc tËp cña c¸c em ®· b­íc ®Çu thu ®­îc kÕt qu¶ nh­ sau:

Cã 6    em  ( §¹t 16,7%) hoµn thµnh xuÊt s¾c bµi tËp cã tÝnh s¸ng t¹o.

Cã  20   em ( §¹t 55,6 %) lµm hÕt bµi tËp, biÕt lËp luËn vµ tr×nh bµy.

Cã 10   em ( §¹t 27,7 %) lµm ®­îc 2/3 sè bµi tËp, tuy nhiªn phÇn lËp luËn ch­a chÆt chÏ, tr×nh bµy cßn h¹n chÕ.

Khi trao ®æi víi phô huynh vÒ kÕt qu¶ häc tËp cña häc sinh, ®a sè phô huynh ®Òu cho r»ng c¸c em ®· høng thó häc tËp, say s­a lµm bµi to¸n. Kh«ng khÝ häc tËp giê to¸n trong líp s«i næi, hiÖu qu¶ râ rÖt.

Sau mét kì học, kÕt qu¶ bé m«n to¸n cña líp 6D do t«i phô tr¸ch ®· cã sù biÕn ®æi rÊt nhiÒu so víi ®Çu n¨m, cã häc sinh häc yÕu, nhiÒu em ®· v­¬n lªn ®¹t kh¸, giái bé m«n.

KÕt qu¶ k× I nh­ sau : Tæng sè HS líp 6D
	        XÕp lo¹i
Thêi kú
	Giái
	Kh¸
	Trung b×nh
	YÕu

	§Çu n¨m
	1em-3%
	10em-27,8%
	18em-49,8%
	7em-19,4%

	Cuèi n¨m
	6em-16,7%
	21em-58,1%
	8em-22,2%
	1em-3%


PhÇn  III:  KÕt luËn, kiÕn nghÞ

    ĐÓ gióp học sinh hiÓu s©u s¾c tõng vÊn ®Ò th× ngoµi viÖc nghiªn cøu kü c¸c d¹ng bµi tËp , chuÈn bÞ bµi mét c¸ch chu ®¸o, gi¸o viªn cßn cÇn cã “nghÖ thuËt gi¶ng d¹y” ph­¬ng ph¸p  gi¶ng d¹y hîp lý . Kinh nghiÖm cho thÊy , víi bµi tËp n©ng cao vÒ tÝnh chia hÕt cho häc sinh líp 6 cÇn ph¶i h­íng dÉn c¸c em mét c¸ch dÇn dÇn , ®i tõ nh÷ng vÊn ®Ò ®¬n gi¶n , c¬ b¶n , sau ®ã thay ®æi mét vµi chi tiÕt ®Ó n©ng dÇn ®Õn bµi tËp phøc t¹p h¬n . Sau mçi bµi gi¸o viªn cÇn cñng cè ph­¬ng ph¸p gi¶i quyÕt vµ cã thÓ khai th¸c thµnh bµi to¸n míi b»ng c¸ch thay ®æi d÷ kiÖn ®Ó học sinh tù m×nh v©n dông .ViÖc båi d­ìng chuyªn ®Ò nµy sÏ gióp häc sinh cã thªm kiÕn thøc c¬ b¶n vµ kü n¨ng gi¶i quyÕt bµi tËp trong c¸c kú thi häc sinh giái .ViÖc thực hiện chuyªn ®Ò gi¶i c¸c bµi tËp vÒ phÐp chia hÕt , sÏ gióp häc sinh  cã thªm kiÕn thøc c¬ b¶n vµ kü n¨ng gi¶i quyÕt bµi tËp trong c¸c kú thi HS giái, gãp phÇn n©ng cao chÊt l​îng mòi nhän trong nhµ tr­​êng .
MÆc dï ®· rÊt cè g¾ng nh­ng víi kiÕn thøc cßn h¹n chÕ ch¾c ch¾n t«i ch­a thÓ ®­a ra vÊn ®Ò mét c¸ch trän vÑn ®­îc , mong c¸c thÇy c« gi¸o ®ãng gãp ý kiÕn x©y dùng ®Ó ®Ò tµi nµy ®­îc hoµn thiÖn h¬n .
T«i xin ch©n thµnh c¶m ¬n !
M¹o Khª , ngµy 15 th¸ng 3 n¨m 2014
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